



ОБЩИНСКИЙ ВЕСТНИК



ТЕВЕТ-ШВАТ 5770

ПЕТРОЗАВОДСК
№ 138

ЯНВАРЬ 2010

Вера и деньги

Борис Клин

Государство Российское много и охотно помогает религиозным организациям. Выделяет земельные участки под строительство храмов и деньги на само строительство или реставрацию. Например, в ноябре 2009 года было объявлено, что только на восстановление Ново-Иерусалимского монастыря из федерального бюджета будет потрачено в 2009 году 1 млрд рублей, и аналогичные траты запланированы на 2010 и 2011 годы. На развитие ислама "при участии государства" выделено 800 млн рублей. Чтобы евреям не было завидно, отмечу, что из бюджета Москвы только на ремонт Московской хоральной синагоги было выделено свыше 222 млн рублей. Это, разумеется, далеко не полный перечень государственных трат на нужды верующих, но он дает представление о масштабах бедствия.

При этом важно отметить, что бюджетное финансирование религиозных организаций - явление не такое уж частое. Ведь государство у нас все-таки светское, и потому прямое выделение денег идет, как правило, под вывеской "реставрации памятников истории и культуры". Например, как в случае ремонта Московской хоральной синагоги или Исторической мечети в Москве, а равно и упомянутого Ново-Иерусалимского монастыря в Подмосковье. О нем в указе президента Медведева так прямо и сказано: "В целях воссоздания исторического облика..." Но кроме денег федерального бюджета для восстановления монастыря создан благотворительный фонд во главе с первым вице-премьером правительства России Виктором Зубковым. Фонд собрал уже 450 млн рублей и 500 тыс. долларов. Что неудивительно при таком авторитетном руководителе. Среди благотворителей, уже получивших благодарности. ОАО "Газпром", ОАО "Банк ВТБ", районные администрации, школы, детские сады и дома инвалидов...

Собственно говоря, через такие фонды и всевозможные "попечительские советы" государство помогает верующим в значительно более широких объемах. Это называется "социальная ответственность бизнеса". В одном из монастырей Муром, опекаемом главой Счетной палаты Сергеем Степашниным, благотворители даже не забыли о том, чтобы глаз уставших паломников усаждали павлины и китайские утки...

Но еще раз подчеркну: не надо завидовать. На еврейский Музей толерантности жертвовал свою зарплату сам Владимир Путин. А в состав наблюдательного совета по реставрации "Дома омовения и еврейского Преображенского кладбища" в Петербурге вошли полномочный представитель президента России в Северо-Западном округе Илья Клебанов и ряд бизнесменов.

Православных в стране больше всех, им, конечно, достается больше. Но и других тоже не забывают. Например, Анатолий Чубайс, возглавлявший РАО "ЕЭС", в 2003 году посетил Иволгинский дацан - главный монастырь российских буддистов и решил на два года освободить его от платы за электричество. В 2006-м, когда я беседовал там с настоятелем, ламы продолжали пользоваться светом безвозмездно, т. е. даром. Такое чудо они приписывали нетленному телу ламы Итигэлова, хранящемуся в дацане.

Должно ли государство заниматься сохранностью памятников архитектуры и истории? Конечно, должно. Может ли оно привлекать для этого предпринимателей, школы, детские сады и прочие бюджетные организации? Вот тут ответ уже не столь однозначный. Люди, разумеется, вправе жертвовать свои средства кому считают нужным. Но так называемая "социальная ответственность бизнеса" у нас превратилась фактически еще в один налог или, по меньшей мере, в услугу властям, сильно облегчающую отношения с ними. Но настоящая социальная ответственность бизнеса заключается вовсе не в строительстве храмов и даже детских площадок. Социальная ответственность бизнеса - это выплата работникам достойных и максимально возможных высоких зарплат. И всё. Иначе получается, как в анекдоте про алкоголика, к которому прибегает малолетний сын и кричит: "Папа, ура! - водка подорожала! Теперь ты будешь меньше пить!" А папа отвечает: "Дурак ты, сынок. Теперь ты будешь меньше кушать".

Лично у меня нет никаких сомнений, что Ново-Иерусалимский монастырь с точки зрения архитектурной и исторической - место уникальное. Главный собор, сооруженный по образу храма Гроба в Иерусалиме, производит впечатление. Он серьезно пострадал во время Великой Отечественной войны, и в 50-х годах прошлого века началась реставрация. Однако сейчас речь идет не о сохранности памятника, а о восстановлении монастыря - то есть объекта религиозного назначения. То же самое касается и Московской хоральной синагоги, и Московской исторической мечети. Речь идет не о культурном наследии, а в первую очередь, уж извините за канцеляризм, "культурных зданиях". И, на мой взгляд, участие государства, равно, кстати, как и крупных предпринимателей в их сооружении, воссоздании и тому подобное приносит неожиданные плоды. Не сладкие и полезные фрукты, а ядовитые поганки произрастают на почве, удобренной такими деньгами. По сути, пора уже говорить о растлении религиозных общин.

Духовное возрождение в России уже двадцать лет идет путем строительства железобетонных коробок за счет государства или "чужого дяди", а не создания религиозных общин. И это в равной степени относится ко всем традиционным для России конфессиям. Кто все эти двадцать лет строил храмы, мечети и синагоги? Религиозные общины? Что, люди сами приносили свои кровные рубли?

В феврале 2009 года на семинаре в Московском еврейском общинном центре раввин Йосеф Херсонский прямо заявил, что "Сохнут" и "Джойнт" стали сокращать свои расходы на поддержание еврейской жизни в странах бывшего Советского Союза. "Они стали считать, сколько им стоит один еврей. Оказалось - очень дорого". Американские евреи пострадали от кризиса и, по словам раввина Йосефа Херсонского, не могут позволить себе прежних трат. Не могут этого и многие бизнесмены-евреи, чье состояние существенно уменьшилось. "Кризис поставил вопрос: насколько нам самим все это нужно и сколько мы сами готовы платить", - заявил раввин Херсонский. Но на самом деле этот вопрос надо было задавать не год назад, а двадцать лет назад. Если евреям нужна синагога в Москве, то московские евреи и должны ее построить.

Каждый должен был вносить необходимую сумму: "Бедный не меньше, и богатый не больше". Как сказано в книге Шмот: Я не равнин, не претендую ничуть на право комментировать Тору. Но я эти слова понимаю именно так. Ибо что это за вера, если не требует ни малейших усилий, даже таких мизерных, как трата денег?

Но все пошло по другому пути. Храмы, синагоги и мечети строили либо чиновники за счет бюджетных средств, либо бизнесмены, которых те же чиновники "нагибали". Впрочем, были и такие бизнесмены, которые без давления властей охотно жертвовали. Но тут возникает вопрос: а всякие ли деньги можно принимать? Любое ли даяние благо? Не знаю, что по этому поводу говорили наши мудрецы, но обыкновенному человеку, выросшему в СССР, было в равной степени противно видеть своих "духовных лидеров" лебезящими перед политиками, сгибающимися в поклонах перед бандитами и вручающими гангстерам дипломы и ордена от имени своих конфессий.

От всего этого повсюду пахло недобрым коммунистическим прошлым. Точнее, его самым худшим проявлением: двойной моралью. С высоких трибун произносились правильные слова и призывы, а потом проповедники садились в подаренные бандитами лимузины и отправлялись отдыхать в особняки, бандитами же и построенные. Лояльность властям в обмен на бесплатные земельные участки, налоговые льготы, прямые и косвенные субсидии оборачивается позорными заявлениями политического характера.

Каковы же результаты такого религиозного возрождения? Недавно телеканал "Вести" сообщил: "В селе Медяны Нижегородской области продается мечеть. Цена - 600 миллионов рублей". Содержавший ее бизнесмен занимался игорным бизнесом и после запрета разорился. Где найти деньги, чтобы выкупить здание, имам Рамис Хазрат Ашрафетдинов не знает. Садаки, то есть пожертвования, на которую живет мечеть, явно не хватает: "В год мы собираем 200-250 тысяч рублей. Этих денег едва хватает на оплату электричества, тепла и воды. Мечеть ведь большая", - говорит имам.

Синагоги пока еще на продажу не выставлялись. Но если такое случится - не удивлюсь. А вот вновь построенные православные храмы хоть и не продаются, но уже закрываются. Такие случаи зафиксированы в одной из епархий Центральной России.

Если государство в самом деле заинтересовано в религиозном возрождении и действительно желает помочь верующим, то оно может это сделать. Достаточно внести поправки в закон о "Свободе совести и религиозных объединений" и предусмотреть в нем обязательное индивидуальное членство, обязательную же уплату членских взносов и запрет на любые виды сторонних пожертвований как от органов власти, так и от любых юридических лиц. Вот тогда-то мы и узнаем, действительно ли в стране 80% православных, 20 млн мусульман и 1,5 млн евреев, готовы ли они содержать своих священнослужителей и готовы ли сами священнослужители пересечь с лимузинов на трамвай.

(Леханим, №1, 2010)

Евреи по Торе - и евреи по Галахе

Сообщение: "Одна из крупнейших и старейших еврейских школ Британии - лондонская JFS - была признана в суде виновной в расовой сегрегации: пункт условий приема в школу только детей, рожденных матерью-еврейкой, был признан незаконным. Иск против дирекции школы был подан в июне прошлого (2008) года и вердикт суда был опубликован сегодня, в преддверии записи на новый учебный год. Дирекция школы обратилась в суд с просьбой о праве на апелляцию и получила право обжаловать вынесенный приговор. Община ортодоксальных евреев Британии чрезвычайно озабочена вердиктом, который может стать прецедентом и в отношении всех еврейских школ".

Не будем обсуждать решение суда. Но явно, что закон страны проживания вошел в противоречие с законом еврейской общины. Но по Галахе этого быть не должно, по Галахе евреи должны быть законопослушным народом в стране проживания. Противоречие это вызвано тем, что все народы мира пользуются, как правило, если нет иного желания или причин, одинаковым и, как увидим ниже, естественным способом определения национальности детей в смешанных браках, и только евреи решили использовать другой, противоположный способ. Но и это не составило бы больших проблем, если бы соответствовало естественному порядку жизни, устраивало подавляющее большинство евреев, и являлось одной из основ иудейской религии закреплённой в Торе. И самое главное, что применяемый способ национальной ориентации потомков не должен приносить вреда народу ни сейчас, ни в будущих поколениях. Но ничего этого нет. Рассмотрим это.

Первый вопрос: Как в жизни? В последнее столетие растет количество смешанных браков. У евреев сейчас это количество превысило 50% и прогнозируется еще более интенсивный рост в будущем. Дети в смешанных браках, как правило, наследуют не только фамилию, но и национальность отца и чувствуют себя таковыми. Таковыми считают их и другие, окружающие их люди. В семьях где отец еврей, дети чаще всего получают начальное еврейское образование, а где отец не еврей, а мать еврейка, чаще тогда, когда отец не живет с семьей, или его нет. Но дети в полных семьях где мать еврейка, а отец не еврей, евреями себя не чувствуют. Евреями их не считают и окружающие, если они сами себя не идентифицируют иначе. В диаспоре западных стран это обычно больших проблем не вызывало.

То, что указано в сообщении в начале статьи это пока впервые. Кстати в Англии есть еврейские школы, в которых учатся не только евреи, в которые принимают детей также и других национальностей, в том числе арабов. Но в России, в школы организованные ХАБАДом принимают только тех детей, у которых мать еврейка. Здесь уже больше проблем для тех, кто хочет, чтобы их дети остались евреями и для самих детей. Но самые большие проблемы у евреев в Израиле. Приведем только цитаты из выводов проведенного в Израиле исследования (<http://berkovich-zametki.com/Number15/Dajan1.htm>). Те, кто в диаспоре был евреем, и сделал алию "только приехав в Израиль, уяснили для себя истинное положение дел", т.е. что они не евреи. Те, кто в диаспоре не был евреем и даже не знал, что его мать или бабушка была еврейкой составляют другую группу, в которую "входят те, кто в большинстве своем, являются евреями по Галахе, но, которые никогда не ощущали своей связи с еврейством, и даже в Израиле продолжают считать себя русскими или украинцами.... Они не хотят быть евреями, и, стало быть, не заинтересованы в сохранении еврейского характера государства". Получается все наоборот. Не евреи стали считаться евреями против своего желания, а евреев таковыми не считают.

Посмотрим что говорят и пишут об этом сами галахические евреи: "Моя мать чистокровная еврейка, отец чистокровный русский. Я всегда ощущал себя

только русским, также и здесь в Израиле, и все окружающие считают меня русским. Но в моем удостоверении личности записано егудим. Как мне разгирится?" (Из письма на сайт раввина.) Вполне естественное желание честного человека иметь запись в документах, которая соответствует национальности народа, принадлежность к которому он ощущал и ощущает. И ни Б-г и никто не мог ему дать еврейскую душу. В тот же адрес пишет раввину еврей, что жена его галахическая еврейка и он ее очень любит. Но в детстве ее крестили, а сейчас она пошла в церковь и крестила свою дочь, но он не хочет разводиться, потому что любит. Точно так же. Пока менталитет человека сохраняет чувство принадлежности к другому народу, другим обычаям, другой вере, не может у него быть еврейской души, даже если человек считается галахическим евреем. В жизни небольшое количество потомков евреев по женской линии считают себя евреями, а потомки по мужской линии, наоборот, большинство их считают себя евреями.

Следующий вопрос: Устраивает ли существующее положение подавляющее большинство евреев? Ответ ясен из предыдущего. Большинство потомков евреев по мужской линии считают себя евреями, несмотря на то, что официально их таковыми не признают, а их предки евреи тем более хотят, чтобы их дети остались евреями.

Следующий вопрос: Является ли правило передачи национальности только по женской линии одной из основ иудейской религии закреплённой в Торе? Вернемся к этому в попытке рассмотреть поглубже с теологических и генетических позиций.

Творец сотворил человека мужчиной и женщиной. Для чего он это сделал? Для того чтобы они могли выполнять заповедь "плодиться и размножаться". По той же схеме размножения он сотворил и животных - млекопитающих. А схему выбрал Он, не мы ее изобрели. Но только нам, человеку, Он преподнес дар познавать, изобретать, творить, создавать. Мы до сих пор не знаем, как работает это дарованный нам механизм. Может быть, никогда и не узнаем. Абсолютную истину, абсолютно все знает только Он. Но что он работает, видим по бурному развитию науки и техники, хотя бы в наше время. А схемой, которую Он принял для размножения и сохранения рода занимается генетика. Они пытаются ее изучить, познать, и многое уже знают и умеют, хотя все до конца, быть может, не узнают никогда.

Творец не создал мужчину и женщину равными в передаче информации потомству, т.е. в передаче всех свойств и всего что мы знаем сегодня и еще не знаем. Женская половая система за каждый цикл выдает пару яйцеклеток, несущих кроме аутосом и женскую хромосому Мужская половая система непрерывно выдает множество семени, яйцеклеток двух видов, несущих кроме аутосом или женскую, или мужскую половую хромосому. От того мужское семя какого вида оплодотворит женскую яйцеклетку и зависит пол ребенка. Как видим, уже здесь неравенство. Мужчина продуцирует оба вида половых хромосом, а женщина только свой вид. Женская хромосома переходит от матери к сыну, а от сына к его дочери, т.е. происходит как бы обмен женскими хромосомами между полами в поколениях. Мужская хромосома переходит только от отца к сыну в неизменном виде, не считая очень редких мутаций, сколько бы ни прошло поколений.

Современная генетика установила, что гены аутосом хранят и передают стабильную информацию. Мужская хромосома, самая короткая и имеющая более чем в десять раз меньше генов чем женская хромосома или аутосома, несет не только ген, реализующий мужской пол, но это и "ворота" генома для новой информации. Она трансформирует экологическую информацию в генетическую, т.е. создает новые гены (мутации). "Эти гены постепенно передаются с мужских хромосом на женские хромосомы, а далее в течение поколений - на женский геном и аутосомы. Мужские хромосомы являются "воротами" для изменчивости в наследственность". Отсюда этносы и нации.

Поскольку мужская хромосома передается непосредственно по мужской линии от отца к сыну, то в ней находится "ДНК-паспорт" наследственности по мужской линии - "гаплотип". Различные этносы, национальности и просто люди отличаются своим гаплотипом. Нации в основном создавались сообществом людей с родственными мужскими линиями, часто от одного наиболее сильного и плодovитого мужчины. Но сейчас, после переселений и смешений народов, это далеко не единственный признак нации. Все люди родственники, но чем больше разница в гаплотипах, тем дальше по времени отстоит общий предок.

В связи с указанными выше особенностями неравенства между полами, если изменения в наследственность вносятся женщиной (например, еврей женится на нееврейке), то их дети (мальчики и девочки) будут половинками, но их внуки и далее все потомки по мужской линии (если не будет последующих изменений в наследственность) будут иметь только мужскую и женскую половые хромосомы исходной популяции, т.е. генетически будут евреями. По мужской линии изменения в наследственность исчезнут уже со второго поколения. По женской линии (от внука исходной пары) изменения у девочек могут продлиться несколько дольше у небольшого числа индивидуумов. Если изменения в наследственность вносятся мужчиной (например, еврейка выходит замуж за нееврея), то их дети будут половинками, а их внуки и все последующие потомки по мужской линии также будут нести внесенную мужскую хромосому передаваемую от отца к сыну. (Термин "половинки" условен. Это усредненное понятие. Количество генов от каждого родителя может быть различным).

Таким образом, генетическая информация мужской линии, по которой гены переходят от отца к сыну. "И вот заповеди, установления и законы, которым Б-г повелел научить вас, чтобы вы исполняли их в земле, в которую вы переходите, чтобы овладеть ею, чтобы боялся ты Б-га и соблюдал все Его установления и Его заповеди, которые я заповедую тебе, - ты, и твой сын, и сын твоего сына все дни твоей жизни" (Дварим 6:1,2). "Да будут эти слова, которые я заповедую тебе сегодня на твоём сердце. И повторай их своим сынам, ..." (Дварим 6:6,7). "Когда ...спросит тебя твой сын... То скажи своему сыну ..." (Дварим 6:20,21).

Итак, Вс-вышний предусматривает передачу всей информации по мужской линии, точно так же как и передачу генов мужской хромосомы - от отца к сыну. Откуда же взялась передача национальности только по женской линии? "Когда Б-г привел тебя в землю, в которую ты вступаешь, чтобы овладеть ею, Он многие народы лишил опоры (изгонит) перед тобой..." (Дварим 7:1). "...не заключай с ними союза и не позволяй им жить у тебя" (Дварим 7:2). "И не родись с ними: своей дочери не отдавай за его сына, и его дочери не бери за своего сына" (Дварим 7:3). "Ибо он отвратит твоего сына (внука) от следования Мне: они станут служить чужим богам" (Дварим 7:4). О каком внуке идет речь? О том, у которого отец не еврей. Поскольку Вс-вышний упоминает только его и его отца "Ибо он отвратит твоего сына (внука) от следования Мне: они станут служить чужим богам", делается вывод, что этот внук сын нееврея и еврейки - еврей, а вот другой внук сын еврея и нееврейки - не еврей, поскольку Б-г о нем не упоминает. "А зачем Ему упоминать? Упоминает о том у кого отец не еврей, потому что знает, что именно этот внук еврей внесет в популяцию гены другого народа (это Он создал геном) и боится смешения, чтобы не было утеряно переданное им коленам Израиля Учение. А в отце - еврее он не сомневается.

Фразой (Дварим 7:4) Б-г ясно говорит, что Он беспокоится только о сыне еврейки. Почему? Потому что ее муж нееврей уведет "отвратит" их сына от Него, т.е. от иудаизма. Этим Б-г показывает, что преобладающее

влияние на сына оказывает отец, даже не еврей (о дочерях он не говорит). А о сыне еврея Он не упоминает потому что не беспокоится. Зачем Ему беспокоится, ведь он заключил с его отцом Завет, который тот обязан передать сыну. И еще, неужели Вс-вышний мог предположить, что сила убеждения религии нееврея (он отвлечет сына твоего) больше чем сила истинной веры, данной Им своему народу, и кто-то сможет, а еврей не сможет сохранить для народа сына своего? Б-г не сказал, что сын еврея от нееврейки не еврей. И не сказал, что сын еврейки от нееврея не еврей. Он только предупреждает, что еврей тот, кого не "отвратят", оставляя двери открытыми для всех из народа Израиля, а то, что он беспокоится о том, у кого отец не еврей, говорит о том, что своему народу он верит, а для сына не еврея ставит условие - если его не "отвратят" от иудаизма. (В Израиле достаточно примеров, когда отец нееврей антипатриотически настроивает своего сына). Между тем Б-г вообще не упоминает в этой связи о дочерях (внучках), что лишний раз подтверждает, что Он предусмотрел передачу иудаизма (и национальности) по мужской линии. В жизни чаще всего именно так. И так Вс-вышний предусмотрел в созданном Им геноме.

Но обоснование передачи национальности "только" по матери здесь есть, повторим еще раз: "...своей дочери не отдавай за его (не еврея) сына..." (Дварим 7:3). "Ибо он отвратит твоего сына (внука) от следования Мне: они станут служить чужим богам" (Дварим 7:4). Б-г объясняет почему: "Ибо он отвратит... они станут служить чужим богам". А если не отвратит, то запрет не имеет категорического значения, ибо сын не еврея будет иметь ментальность и душу еврея. Этим Б-г объясняет, что на первом месте должна быть верность Его заветам и нации, а не просто родственные связи, и даже что не столь важны гены сколько ментальность и душа. В каких случаях это может быть соблюдено? Только тогда, когда дочь еврея останется в еврейской общине и там будет воспитываться внук еврея, где он получит все, чтобы быть евреем. Или в формальных случаях, когда в еврейской общине рождается ребенок у одинокой женщины. Тогда достаточно, что еврейка только мать. Это "только" является дополнительным и расширительным правилом при поставленном Им выше условии. Но никак оно не может являться правилом исключительным и ограничительным. Такое толкование может быть ошибкой.

Фразами (Дварим 7:1-4) Вс-вышний не рекомендует смешение с другими народами, чтобы не было утеряно его Учение. Но посмотрим, как Он решает аналогичные вопросы, когда речь идет только о женщинах. "Когда ты выйдешь на войну против своих врагов..." (Дварим 21:10) "и увидишь среди пленных красивую женщину и возжелашь ее, и захочешь взять ее себе в жены, то приведи ее в свой дом, ... и пусть сидит в твоём доме месяц и оплакивает своего отца и свою мать, а затем войдешь к ней и станешь ее мужем, и она будет тебе женой" (Дварим 21:11,12,13). Совсем просто, даже гиюра не надо: "она будет тебе женой" Вс-вышний знает, что Он ничем не рискует: ни генетически, так как в поколениях этой пары все мужчины остаются евреями (мужская хромосома), а женские хромосомы и также аутосомы в течение нескольких поколений нивелируются в соответствии с генотипом популяции, ни духовно: так как обязанности по духовному воспитанию поручены отцу

Если посмотреть в далекое прошлое, то где же брали жен сыновья Яакова-Израиля, родоначальники всех колен Израиля, их сыновья и сыновья их сыновей? Тора запрещает браки между близкими родственниками. Сыновья Иосифа - родоначальники колен Эфраим и Менаше были рождены ему дочерью египетского жреца Поти Фэра (Берешит 46:20). Сыновья Иуды - Эр, Онан, Шела были рождены ему дочерью встреченного им торговца Шуа, взятой им в жены (Берешит 38:2-5). Тора ведет родословную только по мужской линии. Естественно допустить и это видно из Берешит 46:5-27, что в то время, когда евреи еще не были народом, мужчины из племени (семьи) Яакова-Израиля могли брать жен из окружающих племен и народов. Поэтому генотип нации евреев мог образоваться из генотипа

Яакова-Израиля, который он передал через всех своих сыновей и далее по мужской линии, генотипов Рахили и Леи, и генотипов женщин нескольких других народов, которые в течение ряда поколений сближались между собой и приближались к генотипу Яакова-Израиля, и о которых Вс-вышний не упоминает, поскольку он так создал геном, что на формируемый генотип нации, состоящей из родственных мужских линий (линий от глав колен, их сыновей и потомков), разнообразие женских генотипов существенного влияния не оказывает.

В истории евреев тоже нет никаких фактов или намеков, что когда-либо в древности существовал обычный передачи национальности только по женской линии. А то, что национальность определялась не по матери, а по отцу это есть в Торе. Например, "Сын израильтянки, который, однако, был сыном египтянина, вышел среди сынов Израиля ..." (Ваикра 24:10), т.е. сын еврейки не назван сыном Израиля, евреем, а сыном египтянина. Или, сын Шимона (Шимон - сын Яакова) Шаул был сыном хананеянки (Берешит 46:10), но назван сыном Израиля, т.е. евреем. И далее (читаем там же): В Египет с Яаковом пришли все его потомки - "его сыновья и сыновья его сыновей, его дочери и дочери его сыновей" (Берешит 46:1). Обратите внимание! С ним остались только его внуки и внучки по мужской линии (сыновья и дочери его сыновей). Женские линии в семье не остались, они не остались в числе потомков Яакова, они отошли к другим народам. В Египет с Яаковом пришли только его незамужние дочери, иначе в числе вошедших были бы их мужья и дети. За кого они вышли замуж в Египте и какова судьба их и их детей, остались ли они в составе колен Израиля - Тора умалчивает. Возможны оба варианта. Дети оставшихся стали сынами Израиля, а дети ушедших - египтянами. В Торе все только по мужской линии, но Вс-вышний не отторгает евреев по женской линии с единственным условием, что отец не еврей не отвратит сына еврейки (Дварим 7:4), проще говоря, если сын еврейки пожелает быть евреем и чувствует себя евреем, также как русский - русским, китайцем - китайцем и т.д.

В наше время так можно сказать и о других евреях, что если их не отвратили, если они "не попали в ловушку", то чувствуют себя евреями, и только евреями, а не кем ни будь еще. Примерно половина евреев-мужчин в мире несут в себе ту самую мужскую хромосому, которая была у Яакова-Израиля более 35 столетий назад, и передают ее дальше, а среди тех, кого считают кознами, таких даже 90%. Это очень высокая концентрация близости к предкам, показатель родства. Этому, несмотря на гибель мужчин в многочисленных войнах и выселений евреев со своей земли еще до нашей эры, а также и в последние 2000 лет рассеяния, содействовала сравнительно замкнутая общинная жизнь евреев. Но в результате всех этих войн, выселений, погромов, уничтожений, насилий над населением оставались одинокие женщины. Кем мог быть ребенок, рожденный одинокой женщиной в еврейской общине? Кем бы он ни был, это было и не так важно. Ведь ребенок воспитывался в еврейской общине, не был отторжен от иудаизма и согласно Дварим 7:4 являлся евреем. Поэтому по Галахе стало достоянием еврейство только по матери.

Это было разумным правилом, введенным еврейскими мудрецами на основании слов Вс-вышнего, и, видимо, было предназначено для неполных семей, для детей матерей-одиночек. И так оно было до недавнего времени. А для полных семей было не так. Если девушка выходила замуж за нееврея, то она покидала общину и по ней семь дней сидели шиву. Ее дети уже не могли быть евреями. Это найдете у Шолом-Алейхема. А у Кановича найдете, что еврей приводил нееврейку в общину, если заключал с ней брак по правилам через синагогу. Но "только" по матери как достоянное условие превратилось в "только" по матери как исключительное или ограничительное условие. Когда это случилось? Возможно тогда, когда распалась общинная жизнь и стало увеличиваться количество смешанных браков, а евреи не заметили.

что отторжение евреев по отцу еще более неприемлемо по смыслу слов Вс-вышнего. Это ошибка.

По аналогии, поскольку евреев по женской линии называют евреями по Галахе, евреев по мужской линии следует называть евреями по Торе или евреями генетическими. Ибо так в Торе и так в генетике. Получились три категории евреев - евреи истинные, которые подходят под оба определения, евреи по Галахе и Евреи по Торе. Но это нонсенс, это нелепость. Не должно быть никакого деления и разъединения. Все они просто евреи и все они равны. Все, кроме тех, кого "отвратили", кого "увели", или тех, кто "попал в ловушку". Так сказано в Торе.

Значит нужно быть внимательней. Нет ли сейчас нарушений Торы, нарушенной Инструкции жизни. И сколько их? И к чему они приведут? Но из ловушки тоже можно выбраться (тшува).

Итак, правило передачи национальности только по женской линии не является одной из основ иудейской религии закрепленной в Торе.

И, наконец, последний вопрос: приносит ли применяемый способ национальной ориентации потомком вред народу сейчас и в будущих поколениях? Безусловно, да, приносит вред. Еще хорошо, что большинство евреев по мужской линии не обращают внимания на официальную установку и идентифицируют себя с еврейским народом. Если евреев по Торе будут выдвигать из еврейского народа (например, не принимая в еврейскую школу), а евреи по Галахе в большинстве сами сюда не идут, то еврейский народ, при неизбежном увеличении количества смешанных браков в современных условиях, растает в течение небольшого числа поколений. Останутся только отдельные замкнутые религиозные группы, примерно как сейчас натурей карта. Но это уже не народ. Не дай Б-г, если к удовольствию юдофобов стараниями самих евреев, по этому пути, пути самоликвидации, пойдет еврейский народ до "окончательного решения мирового вопроса". Нужно спасти народ от самоликвидации!

Проблема в том, что евреев взяли и разделили. На истинных и неистинных. Как будто других разделений недостаточно. Проблема в том, что это добавляет внутренние конфликты, которых и так не мало, в том числе религиозных, идеологических, этнических, социальных и др., по которым евреи так же разделены, и особенно в Израиле. Проблема в том, что внутренние конфликты ослабляют еврейский народ и мешают его объединению в борьбе с врагами.

Используя внутренние противоречия и конфликты, правящей элите не трудно оставаться на плаву, жертвуя при этом в своих интересах благополучием и безопасностью страны и народа, вплоть до возможности их сохранения.

Численность евреев в мире тает. Недавно Сохнут и правительство Израиля решили начать пропагандистскую кампанию против смешанных браков и ассимиляции. Но смешанные браки - это тенденция в современном мире не только у евреев. Кампания эта провалилась, не успев начаться. Но решение есть, и искать его нужно не там где подсвечивают, а там где даны евреям правила на все времена, в Торе. Там и светлей.

P.S. Эта статья может не всем понравиться: секулярным и атеистам, потому что написана с религиозных позиций и с соответствующим обоснованием; религиозным людям, потому что не соответствует усвоенным религиозным постулатам, кто-то назовет разрозным использованием понятий генетики и вообще упоминание генов. Евреям как нации разрозн не свойственен вообще. Заповедь любить пришельца упоминается в Торе большее число раз, чем упоминание убить неверного - в Коране. Автор надеется услышать мнения с обеих сторон, но обоснованные, хотя бы настолько, насколько это стремился сделать автор.

Исаак Лифшиц, сентябрь 3, 2009



21 ноября 2005 года Организация Объединенных Наций приняла резолюцию, объявляющую 27 января Международным днем памяти жертв Холокоста, который будет отмечаться ежегодно. В резолюции, в частности, сказано, что Организация Объединенных Наций:

настоятельно призывает государства-члены разработать просветительские программы, благодаря которым будущие поколения усвоят уроки Холокоста, чтобы содействовать предотвращению будущих актов геноцида, и в этой связи высоко оценивает деятельность Целевой группы по международному сотрудничеству по вопросам просвещения, памяти и исследованию Холокоста;

отвергает любое отрицание Холокоста - будь то полное или частичное - как исторического события;

безоговорочно осуждает все проявления религиозной нетерпимости, подстрекательства, преследования или насилия в отношении отдельных лиц или общин, обусловленные этническим происхождением или религиозными верованиями, где бы они ни имели место.

"Ханукальный концерт "АВИВ" приглашает друзей" - такие афиши, были расклеены по городу. Танцевальный ансамбль общины хорошо известен в городе - именно поэтому один из лучших концертных залов Петрозаводска, вмещающий 600 зрителей, был полон. Хорошо выстроенная программа, прекрасный вокал Натальи Мартьяновой, объединивший программу в единое целое, клезмер-трио семьи Жук - папа с сыновьями, танцевальная феерия, поставленная бессменным руководителем и вдохновителем ансамбля Натальей Гуль - все это создало атмосферу настоящего праздника, праздника, который надолго запомнится зрителям. А "изюминку" концерту придало участие в нем детского армянского ансамбля "Наири" (руководитель М.Варданян) и фольклорного ансамбля литовского танца "Раса" (руководитель З.Васильева), подчеркнув тот факт, что свет, зажженный более двух тысяч лет назад хасмонеями, продолжает гореть и согревает всех людей доброй воли.



Фильм "Переходим все границы" режиссера Хаима Таля (2007 г.) рассказывает о создании в Тель-Авиве уникального театра, на сцене которого играют слепоглухо-немые актеры. Фильм израильского режиссера-документалиста арабского происхождения Ибтисана Мараны "Комната в Тель-Авиве" (2007 г.) - о палестинской национальной литературе через личную историю жизни палестинского писателя Раджи Батхиша. А Борис Мафцир представил в своем фильме "Почти, как мы" (2002 г.) зарисовки из жизни "новых израильтян" - репатриантов 90-х, и рассказал о том, как они находят свое место в израильском обществе.



Открыл Дни культуры Первый секретарь посольства Государства Израиль в РФ Болеслав Ятвецкий. Он подчеркнул, что подобные мероприятия стали уже традиционными, они дают возможность познакомиться с культурой современного Израиля, его заботами и проблемами, что, в конечном счете, ведет к взаимопониманию, которого так не хватает в современном мире. В ответном слове заведующий отделом Министерства РК по вопросам национальной политики и связям с религиозными объединениями Виктор Красножон поблагодарил г-на Ятвецкого, вручил ему книги, изданные министерством, и выразил уверенность, что культурные связи между Израилем и Карелией будут успешно развиваться.

В новом культурном центре "Премьер" прошли Дни культуры Израиля, в рамках которых была организована фотовыставка "Израиль моими глазами" и показаны три документальных фильма.

Наша кухня



Куриный бульон с пирожками с мясом

Курица - 1 кг, морковь - 1 шт., лук - полголовки, мясо - 300 г, 1 луковица, 1-2 дольки чеснока, куриный жир - 50 г, дрожжевое тесто.

Курицу выпотрошить, залить холодной водой, добавить морковь, соль, лук, коренья. Варить под закрытой крышкой до готовности, процедить. Пирожки в основном из дрожжевого теста. Мясо из супа пропустить через мясорубку с сырым репчатый луком и чесноком, после этого фарш поджарить на курином жире, заполнить пирожки и выпекать до готовности в духовом шкафу или поджарить.

Куриный бульон с пирожками с ливером

Курица - 1 кг, морковь - 1 шт., лук - полголовки, дрожжевое тесто, легкие - 0,5 кг, печенка - 500 г, мясо - 200 г, 1 большая луковица, 2-3 дольки чеснока, жир по вкусу.

Курицу выпотрошить, залить холодной водой, добавить морковь, соль, лук, коренья. Варить под закрытой крышкой до готовности, процедить. Печенку и легкие отварить в отдельной кастрюле, охладить, добавить вареного мяса, пропустить через мясорубку с репчатым луком и чесноком, добавить куриный жир и шкварки и заполнить пирожки из дрожжевого теста. Подавать теплыми к бульону.

Куриный бульон с блинчиками с жареной мукой

Курица - 1 кг, морковь - 1 шт., лук - полголовки, мука - 150 г, 1 яйцо, мука для фарша - 200 г, жир - 150 г.

Курицу выпотрошить, залить холодной водой, добавить морковь, соль, лук, коренья. Варить под закрытой крышкой до готовности, процедить.

Блинчики готовить так: муку просеять, добавить воду, яйцо, соль и приготовить жидкое тесто, свободно растекающееся по сковороде. Блинчики поджарить с одной стороны и сложить стопочкой.

Муку опустить на сковородку с растопленным жиром и жарить, постоянно помешивая, пока не подрумянится. Мукой заполнить блинчики, поджарить их и подавать теплыми к бульону.

ПРИЯТНОГО АППЕТИТА!

ПРОШЛОЕ НЕВОЗМОЖНО УНИЧТОЖИТЬ БЕЗ
ТОГО, ЧТОБЫ НЕ РАЗРУШИТЬ
НАСТОЯЩЕЕ И БУДУЩЕЕ.

Д. Вольфсон

ХЭСЭД АГАМИМ

ПОЗДРАВЛЯЕТ С ЮБИЛЕЕМ

ГИММЕЛЬМАН Галину Федоровну

МОЛДАВСКУЮ Марию Михайловну

ШМАТКОВУ Лию Израйлевну

БРАЙНИНА Александра Матвеевича

МАЗЛ ТОВ И ДО СТА ДВАДЦАТИ!

Издатель: Петрозаводская
еврейская религиозная община
185035 г. Петрозаводск, а/я 360,
тел. (814-2) 78-39-38 e-mail: talit@karelia.ru

Редактор:
Дмитрий Цвибель

Компьютерный набор, верстка и офсетная печать выполнены фирмой
"Принт", 185035, Петрозаводск, ул. Гоголя, 28,
тел. 78-20-18, факс 78-12-26

Тираж 300 экз.